



Pasan de 20.000 las bajas sufridas por el enemigo en su fracasada intentona del Ebro

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

Sector del Ebro.—Fue rechazado un ataque enemigo apenas iniciado, siendo vanos los intentos para reanudarlos por ser materialmente deshecho por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

En el sector de Mequinenza se ha avanzado nuestro frente, cogiendo cincuenta prisioneros, entre los que figura un oficial húngaro, según el cual superan a 20.000 las bajas sufridas por los rojos en estas batallas que dicho oficial ha visto.

En la zona montañesa de los ríos Tajo y Guadaluviar, se ha batido y perseguido con éxito a fuerzas ligeras rojas acogidas a lo abrupto del terreno.

Actividad de la aviación.—En el día de hoy, nuestras escuadrillas, en el sector del Ebro, atacaron intensa y eficazmente los objetivos militares de la retaguardia y las comunicaciones enemigas.

Ayer fueron bombardeadas las estaciones de Tarragona y Cambrils, alcanzando a los almacenes, en los que se produjeron grandes explosiones e incendios y a un tren en la línea de Tarragona, que fue destruido.

Asimismo se bombardeó en Aguilas el puerto y la estación ferroviaria.

Salamanca, 4 de agosto de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno



5 DE AGOSTO DE 1936

El primer convoy de tropas, del Africa española, fuerza el Estrecho y llega sin novedad a Algeciras

La operación la concibió y dirigió personalmente el Generalísimo

5 de agosto de 1936. Fiesta de Nuestra Señora, la Virgen de África. Día memorable en los fastos del Alzamiento Nacional, porque precisamente hoy hace dos años que el primer convoy marítimo, con cargamento de guerra y fuerzas de nuestro Protectorado marroquí, atravesó el Estrecho enlazando con la Península que en varias provincias ardía de entusiasmo bélico y sólo esperaba el abrazo de los soldados de Franco para reír con éxito la contienda entablada.

La ansiedad de los primeros días acechaba a los hombres responsables que se habían puesto a la cabeza del Movimiento. No en vano las dificultades acrecían por instantes a medida que se sabía de detecciones dolorosas, y más que nada cuando llegó la triste nueva de que los piratas rojos se habían hecho dueños de lo más florido de la Escuadra, con el asesinato canallasco de la brava oficialidad que mandaba los barcos, quedando éstos a merced del Gobierno de la República cuyo ministro, el infame General, felicitaba poco después a la marina roja por la patanza consumada, ordenándole que, con solemnidad respetuosa, arrojase al mar los cadáveres de los valientes que supieron morir con honra, glorificando su glorioso uniforme y ofreciendo su sangre generosa por la salvación de España.

El Generalísimo, con la confianza puesta en Dios y en el arrojo de sus subordinados dispuso definitivamente el plan, y el día 5 de agosto bajo el patrocinio de la Virgen de África se hizo a la mar el primer convoy marítimo, que al partir de Ceuta bajo la mirada de Franco que desde la orilla de San Antonio dirigía la operación, parecía llevar en la proa de sus naves prendida el alma de los bravos marinos de España y en sus mástil la sonrisa del hombre providencial llamado por Dios para ser el ejecutor de sus altos designios.

Estaba en todo su apogeo la lucha, cuando asomaron en el espacio varios aviones que procedían de Sevilla y comenzaron a dar sus voladas sobre el «Alcalá Galiano» el cual ya no necesitó más para virar en redondo e iniciar la huida a una velocidad de treinta millas, «contrastando su conducta—según el informe oficial—con la del «Dato», cuyo comandante, don Manuel Símico, se portó como los buenos, pues el «Alcalá Galiano» pudo echar a pique a todos los barcos impunemente, lo que no ocurrió, afortunadamente, por falta de pericia y sobre de miedo.»

El convoy entró sin percance en Algeciras con la consiguiente alegría para los españoles. Franco no pudo ocultar su satisfacción porque sus predicciones se hubieran cumplido tan a la letra.

—«En el triunfo de la fe y de la disciplina. Dios nos ayude—exclamó.

El parte de operaciones de aquel día relata la participación que las fuerzas aéreas tuvieron en la empresa. Fueron en total doce aparatos y seis en reserva.

«Quedó establecida vigilancia desde las seis de la mañana.

A las siete atacaron a dos destructores rojos. Uno, el «Lepanto», que hubo de refugiarse en Gibraltar para evacuar sus bajas, e impidieron que dos unidades rojas pasaran de Punta Europa y que se movilizaran las fuerzas refugiadas en Tánger.

A las 17,50 se da la señal convida sobre el puerto de Ceuta para que salga el convoy.

A las 19 avisa por radio la patrulla «Saboya» que un destructor rojo se encuentra entre cabo Trafalgar y Punta Marroquí, a unas ocho millas de la costa; que lleva buena marcha y dirección al Estrecho.

A las 19,15, se ordena despegar del aeródromo de Tetuán las reservas, consistentes en una patrulla de tres trimotores «Saboya» y una patrulla de tres «Breguets» XIX.

A las 19,20 el destructor rojo es atacado por la aviación, en vigilancia del lado izquierdo del dispositivo, a la altura de Punta Marroquí, y a unas diez millas de la costa. Aquel se va a todo motor y haciendo virajes de más de 90°.

A las 19,30 todas las fuerzas de Aviación atacan intensamente al destructor rojo, el cual, en su desesperada fuga, pierde su moral y su poder de agresión, y en constante zig-zag se cruza con el convoy, sin atreverse a lanzar un torpedo y si sólo algún disparo suelto, contestados por el cañonero «Dato».

A las 19,40 se retiran las dos patrullas de «Breguets» XIX y los dos «Newports».

A las 19,45 se retira la patrulla de «Breguets XIX» que salió de refuerzo.

A las 20,00 se reciben noticias del aeródromo de Tetuán, por radio de que el convoy ha llegado felizmente a Algeciras.

A las 20,30 ha regresado todo el material a su base, sin novedad.

HISTORICO RADIOGRAMA DEL CAUDILLO.

En un radiograma dirigido por el Generalísimo a la base naval de El Ferrol, dió cuenta así de la hazaña realizada:

«Día de ayer llevamos a cabo operación batida Escuadra en el Estrecho y llegamos a Algeciras con un convoy de cinco barcos con material y tropas, acompañados por acción aérea y naval. Un cañonero—el «Dato»—un torpedero—el «19»—y un «Uad». Acción aérea admirable y eficaz, logrando despejar camino. Pero, ya en aguas inglesas, un destructor que se vio acosado por aviones, nos retrasó el paso. Destructor desembarcó en Gibraltar 18 muertos y 28 heridos graves, hechos por nuestros hidros. Logramos que gobernador Gibraltar le obligase a hacerse a la mar. Llegaron otros barcos Escuadra, que fueron ahuyentados por nuestros aviones, haciéndoles importantes blancos. Destructor «Lazaga» acudió en auxilio barcos enemigos. Los demás fueron huidos. Hubo nuevo intento de ataque y el cañonero «Dato» puso en fuga al enemigo. La Escuadra tuvo importantes bajas, con muchos muertos y heridos. Por muchos parte no tuvimos una sola baja ni daños en el material. En el desembarco participó cañonero «Dato», torpedero «19» y «Uad-Kert», que batieron con gran entusiasmo y eficacia, así como los hidros de la Marina, que hicieron importantes blancos a destructores, con eficacia. ¡Viva la Marina Española!»

«Con este triunfo clamoroso de Franco quedó al descubierto la potencia del alma española, que con escasos medios, pero con un valor rayano en la temeridad, burló a un enemigo considerablemente superior, anulando desde aquel día a la escuadra pirata, que es incapaz de enfrentarse con los barcos españoles, conducidos por coraceros que aman a Dios y están lealmente al servicio de las banderas de España.»

VIAJES DE GUERRA

Ruta número 1: NORTE
200 pesetas, nueve días
con moderno Pullman. Hoteles de lujo
Dirigido al Corresponsal Regional
Pedro J. Jiménez, calle doña Martina de Escobedo, 6
Teléfono: 2.708. VALLADOLID

GOBIERNO CIVIL

DE GRAN INTERES GENERAL

Restricciones sobre el consumo eléctrico

El «Boletín Oficial» del 4 de Agosto publica las disposiciones sobre restricción del consumo de energía eléctrica y para el más perfecto conocimiento y exacto cumplimiento, éste Gobierno civil desea dar las instrucciones que deben ser cumplidas rigurosamente desde el día de hoy y que son como siguen:

Para las industrias no militarizadas

Las industrias no militarizadas pueden trabajar solamente una jornada de ocho horas. Estas ocho horas podrán ser elegidas por el industrial, de acuerdo con la Delegación del Trabajo, entre las dos de la tarde a ocho de la noche y entre las once horas de la noche a las seis de la mañana. En el resto de las horas del día y de la noche no podrán funcionar ni un solo momento las industrias no militarizadas.

Todo dueño de industria no militarizada, una vez fijadas las ocho horas o jornada de trabajo, las comunicará al Gobierno civil, a los efectos de su cumplimiento, vigilancia y sanción.

Además toda industria no militarizada viene obligada a reducir su consumo en un 25 por 100 respecto del efectuado en el mes de Junio de 1938.

Para los Cafés, Bares, Hoteles y similares

Suspenderán el encendido de todo alumbrado extraordinario tanto en anuncios luminosos como en focos de portada, etc., etc., limitando el alumbrado en forma que su consumo de energía se reduzca en la mitad en relación a la que gastaron en el mes de Junio último.

Teatros y Cines

Tomarán las medidas necesarias para reducir el consumo de energía en un treinta por ciento sobre el consumo que hicieron en el pasado Junio.

A los abonados particulares en general

Queda prohibido el uso de hornillos, cocinas, planchas, estufas, etc. y demás aparatos de consumo doméstico a excepción de radios y frigoríficos, a los abonados a estos servicios especiales.

Los que usaran de estos aparatos abusivamente, serán castigados con el máximo rigor.

Además se hace obligado el restringir el consumo de luz cuanto sea posible, bien entendido, que si se efectuara mayor gasto que el del pasado mes de Junio, el exceso se cobrará con el TRESCIENTOS por ciento de recargo.

Toda infracción será debidamente sancionada y este Gobierno civil espera de la comprensión, buen criterio y patriotismo de la provincia, que no dará lugar a la imposición de ningún castigo.

Burgos 4 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador Civil, ANTONIO ALMAGRO.

Hacia el final de la aventura marxista

Nos vamos acercando al final riguroso de la aventura marxista, cuyas ambiciones han quedado tan terriblemente fallidas.

Hoy me he acercado hasta las posiciones enemigas donde se oye el bulir inconfundible de mucha gente dedicada a trabajos de fortificación, cavando y tendiendo alambradas. Han remitido ya los afanes de conquista de los rojos y ahora se darían por muy satisfechos con mantener unas posiciones que no consideran suficientemente seguras.

Ya renuncian a toda su acción de los días pasados y se conforman con el intento de afincarse en el terreno. La artillería pesada enemiga, desde la parte opuesta del río, ha estado hoy más pesada que en otras jornadas, ahorrando munición cuando tanto la derrocharon en los primeros días en un afán extremo de cubrir nuestras líneas de metralla.

Los legionarios, en los choques pasados, se han superado—si el calificativo es aceptable—en denuevo, hombre, fe y abnegación.

Ni la artillería, ni los tanques, ni las masas de milicianos fichando a la desesperada pudieron obligarles a que cediesen paso.

Cada vez que intentaron avanzar se encontraron a nuestros hombres firmes en sus puestos. Fue más intensa la lucha en el sector central, donde el enemigo tenía más interés en lograr un desquite espectacular. Duraba la pelea muchas horas y se prolongaba el cuerpo a cuerpo y siempre al final, retrocedía el enemigo, sin lograr abrirse paso.

Y como era tan fuerte el deseo de avanzar de los marxistas por las grandes recompensas prometidas, fue más terrible su saña cuando vieron ahogados en sangre sus intentos. Un legionario cayó en su poder. Se había adaptado para hacer frente a los tanques y, fué descubierto cuando ya agonizaba. Hasta el último momento estuvo disparando. Y los rojos se ensañaron en su cadáver con rencor bestial. Le destruyeron y le abandonaron más tarde, acaso para que nuestras tropas, al avanzar descubriesen el terrible espectáculo. Y así ha sido. Su muerte no ha quedado

impune. Allí, en el cuerpo martirizado, aparecen, como en un espejo, los insólitos sufrimientos de la horda.

No hubo necesidad de que nadie enardeciese a nuestros soldados. Los Batallones se lanzaron al asalto con un ardor incontenible, porque a cada momento estaba presente en su imaginación el recuerdo sangrante del compañero martirizado.

Fueron los propios cañones marxistas los que se encargaron ayer de deshacer los propósitos rojos. Estaba obscureciendo cuando las baterías enemigas para preparar el ataque a sus fuerzas, rompieron un fuego nutridísimo sobre las posiciones en que suponían emplazadas nuestras fuerzas.

Lanzaron las piezas rojas centenares de proyectiles que fueron a caer en el centro mismo de las unidades marxistas que se hallaban concentradas y dispuestas para el ataque. Su propia metralla se encargó de barrer sus cuadros. La matanza fué tan terrible, que nadie pudo impedir que el pánico se adueñase de los milicianos y huiesen cada uno por su sitio para ponerse a salvo de aquel azole. Se desperdigaron y todos los esfuerzos de sus jefes para articularlas de nuevo resultaron inútiles.

Sin embargo, no desistieron los marxistas de su propósito y con las unidades que pudieron reunir, intentaron ponerse en marcha hacia nuestras líneas.

Apenas asomaron frente a las posiciones nacionales, el recibimiento fué tan ruidoso y eficaz que optaron por renunciar definitivamente a su intento. En el retroceso, tres de sus soldados se quedaron allí y lograron llegar a nuestras filas.

Ellos son los que han dado cuenta de la equivocación de la artillería enemiga, que concentró el fuego sobre sus propias posiciones, causando a los batallones marxistas bajas incalculables.

Lleaban ya seis horas las ambulancias transportando a los heridos cuando estos muchachos abandonaron el campo rojo. Hoy, en este sector, el enemigo ni siquiera ha intentado la menor reacción y la actividad bélica ha sido escasa.

(FERNANDO ORS.

AVISO IMPORTANTE

En virtud de la disposición oficial sobre restricciones en el consumo de energía eléctrica, nos vemos en la precisión de suprimir la edición de las dos de la tarde, quedando circunscrita la tirada de EL CASTELLANO a la edición de la noche, que será la única que recibirá nuestros suscriptores.

LA BARBARIE ROJA

Un sacerdote de Castuera fué crucificado

Un grupo de heridos fué rociado de gasolina e incendiado

Castuera.—He recorrido los pueblos que caen dentro de la gran bolsa cerrada brillantemente el domingo pasado. Por todas partes hay una sensación de normalidad consoladora y en los campos se trabaja con paz y confianza. He recogido impresiones que habrán de contarse por el interés que tienen. En primer lugar, he recogido en los sitios donde la horda cometió salvajadas, el lamento de los pobres familiares, vestidos de luto por sus deudos asesinados. Los vecinos honrados que se salvaron por la rapidez de nuestra magnífica operación, me refieren, aterrados, los pormenores trágicos del vandalismo marxista.

La tragedia de Castuera

Así en Castuera. En esta ciudad, que vive ya la normalidad que le han devuelto las tropas libertadoras, hay un clamor de justicia unánime. Castuera era la cabeza del resto de tierra extremeña que tiranizaron los rojos. Aquí residía el que hacía de gobernador, un tipo especial de rojo de nuevo cuño, que cifraba su ambición política en hacer barbaridades. Se permitía hasta emitir un papel moneda de circulación obligatoria. Me hablaba de 120 patriotas triturados y muertos horriblemente, entre ellos un grupo de falangistas y otras organizaciones de derechas, que defendieron con ejemplar tesón la ciudad contra la horda, contra guardias enviados desde Peñaroya, desde la casa de la marquesa de Casallades, que servía de residencia oficial al Comité de la zona.

Sacerdote sacrificador

Me hablan particularmente y con los pelos de punta del martirio del joven sacerdote don Anastasio Rodríguez, heroico ministro de Dios y buen patriota; se presentó en la prisión a administrar auxilios espirituales a los jóvenes condenados a muerte. Los esbirros le prendieron entre blasfemias horribles y palabras soeces y le condenaron a muerte en cruz, como el Divino Maestro. El sacerdote, que era hombre de gran temple, fué al martirio rezando. Le crucificaron y después los salvajes se ejercitaron en el tiro al blanco con el cuerpo del mártir. Sus últimas palabras fueron un viva España y un viva extintoreo a Jesús en los últimos momentos de su terrible agonía. También me relatan la muerte del guarda nocturno del Banco Español de

Crédito, que gozaba de reputación bien ganada por su honradez. Los rojos le propusieron salvarle la vida si daba un viva a Lenin y contestó con un viva a España y a Cristo Rey. Insistieron y nada lograron. El obrero fué sacrificado en Unión de 32 patriotas más.

Heridos quemados vivos.

En esta ciudad la matanza tuvo tres fases correspondientes a otras tantas victorias del Ejército nacional. La última fué espeluznante. Entre los asesinados figuran el hermano del jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Badajoz y el presidente de la Adoración Nocturna don Víctor de la Cueva. La horda disparó contra ellos, pero quedaron algunos heridos, y entonces el chófer que había llevado a los asesinos, vació un bidón de gasolina sobre los cuerpos retorcidos y les prendió fuego. Los dolores cruelísimos de las quemaduras hicieron levantar a los mártires para caer definitivamente con el nombre de Dios y de España en sus labios. Un pastor que presenció la escena, enloqueció de terror. La llegada rápida de las fuerzas del Ejército del Sur, evitó que los cañones rojos perpetraran más delitos. Justicia pide la gente, justicia y reata se hará por que han caído en nuestro poder la mayoría de los autores morales y materiales de tantos y tan horribles delitos. La paz ha vuelto a estas tierras. Estos extremos descendientes de tantos héroes anónimos que llevaron el buen nombre de España a América, han reanudado sus tareas y su vida civilizada a la sombra de nuestra secular y gloriosa bandera.

Médico

con práctica, ofrece, Partido-Médico, Sociedad, ayudar médico. Dirigirse: Petronio Inaraja.—Prado, 11, 1.º derecha. Vitoria.

Ayuntamiento de Burgos

Se hallan vacantes los puestos laterales números 2, 4, 7, 23, y los centrales números 29, 30, 31, 32, 33, 34, 36, 37 y 59, del Mercado de Abastos de la Zona Sur. Las instancias solicitando pueden presentarse en las oficinas de la Secretaría municipal, hasta las doce horas del día doce de los corrientes.

Quiere V. CAFÉ bueno y barato? Compre?

HORFIL

sucedáneo del CAFÉ. Pruébalo y será su CAFÉ favorito

Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Seguridad

Se vende en todos los Ultramarinos de nuestra España Libreada

Precios del HORFIL:

Paquetes de 1.000 gramos, Pesetas	6'55
» » 500 » »	3'55
» » 250 » »	2'15
» » 100 » »	0,95
» » 25 » »	0,30

Para pedidos al representante DON CALIXTO BERNABE, Conde Lozano, 9, 1.º

CÉRA KEROS — DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOITE GRANDE. 5'75 pesetas
MEDIANO. 3'00
PEQUEÑO. 1'75

De venta en Burgos, Cerería Díaz-Guinea y en todas las Droguerías

Las impresiones de un soldado nacional y de un miliciano rojo

A veces temo que produzca en los oyentes hasta la repetición de temas que son, sin embargo, trasunto fiel de la marcha triunfal de nuestros hombres. Por ello procuro siempre que ello sea factible, transmitir las impresiones del jefe documentado o del héroe desconocido y anónimo. Es esto más fácil para el cronista y también lo que mejor refleja la realidad.

El cronista, mejor que noticias de guerra, quiere, recoger hoy dos cartas que son de extraordinaria elocuencia para tener una visión exacta del actual momento histórico. Una es de un miliciano rojo. La otra procede de un soldado nacional. Se extravió la carta y acaso así pueda llegar más pronto a su destino.

La carta del miliciano rojo dice así: «Querida madre: Me alegraré que al recibir de esta te encuentres bien. Yo gozo de buena salud. Aprovecho que marcha Tomás a esa, porque ha estado muy mal con unas calenturas muy malas y así te puedo contar cosas que no se pueden decir por correo.

Aquí andamos muy mal, siempre de un lado para otro. A la falta de comida se une el calor terrible de estos días. Solamente os pido que me mandéis con Tomás o con los mozos que van a llamar ahora y que vengan del pueblo, pan y un poco de tabaco, si es que hay por el pueblo. De cómo van las cosas por aquí, no quiero decir nada, aunque ya te lo figurarás. Tomás te lo contará todo.»

La carta sigue hablando de lo mal que marchan las cosas en el campo rojo, y el miliciano pone su confianza en la Medalla de la Virgen que, por encargo de su madre, lleva siempre encima. Dice que en los últimos días, de terrible aprieto, siempre que se ha visto en peligro, ha puesto su mano sobre la medalla y la Virgen siempre le ha salvado hasta ahora.

Habla de los muchachos de su pueblo, de los que «sólo quedan ya vivos Nemesio, Tomás, que ha estado muy malo, y yo.»

Afirma, refiriéndose a las actuales operaciones, que «no sé cómo podremos salir de esta; para adelante no hay manera de ir, a pesar de que nos dijeron que íbamos a tomar no sé qué ciudades de los facciosos, y para atrás es casi más difícil, porque tenemos el río a la espalda.»

La carta, después de aconsejar que trabajen a los hermanos, termina: «Adiós, madre. Un abrazo muy fuerte de Agustín.»

La otra carta, escrita por un soldado nacional, va dirigida a sus padres y da cuenta de cómo fué destruido un violento ataque de los rojos que «armaron anoche bastante jaleo, porque se habían puesto flamencos.»

«Esta mañana hemos enterrado 117 cadáveres, después de haber recogido 26 heridos de los rojos. El capitán, que es un tipo estupendo, vino luego y me dió un pufo y me dijo que que pronto tendré permiso. Después cantamos el «Cara al sol», y los rojos aquel «Alalá del pueblo. Primero empezaron a fíros, pero al final hasta nos aplaudieron y todo. Después cantamos el «Cara al sol», y los rojos acabaron coreando. Yo creo que están locos.

Anoche hirieron a Antonio. Os lo digo para que lo sepa su madre. No es cosa de importancia. Es ya el tercer galón de herido que se gana. Le alcanzaron en el hombro izquierdo, pero no es de gravedad, y eso que le perjudicó el no haberse retirado cuando se lo dijo el teniente. Pero él decía que no era nada, que la sangre es muy alborotadora. Y decía luego, riéndose, que como es en el izquierdo tiene libre el derecho para valerse. Ya os digo que no es cosa de cuidado.»

«Decidle a Fermín que me escriba, que ya he escrito dos cartas sin contestación y que si sigue así me voy a echar una madrina de guerra como tienen aquí otros porque no hay derecho que no le escriba a uno la novia.»

El soldado da una serie de consejos a sus padres respecto de los asuntos caseros. Les dice que no le envíen dinero, que no necesita, y que lo vayan guardando para comprar una vaca cuando él vaya de permiso. Les cuenta cómo asistieron a una corrida de toros y que el capellán está organizando un orfeón. Vuelve a recomendar, ya en serio, que le digan a Fermín que le escriba, y termina: «con un ¡Arriba España! muy fuerte y un ¡Viva el Caudillo!, se despide con todo cariño vuestro hijo que lo es, Manolo.»

SPECTATOR

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimiéndolos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Sección Administrativa de Otra insidia de la propaganda roja de Francia

Primera Enseñanza de Burgos

CIRCULAR

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza en telegrama de ayer, recibido hoy, me dice lo siguiente:

«Maestros propietarios procedentes escuelas provincias Cuenca, Albacete y Almería, están comprendidos orden 13 julio último debiendo ponerse a disposición mediante instancia Inspección y Sección Teruel, residentes en Zaragoza.»

Lo que con el carácter de urgente se hace público para conocimiento general de maestros y maestras a quienes afecta y que hoy sirven en esta provincia, de las arriba indicadas.

Burgos 5 de agosto de 1938.—Tercer año trienal.—El jefe de Sección, Paulino Saldaña.

Cierta prensa extranjera ha publicado estos últimos días el paso de seis aviones nacionales por la frontera francesa sobre la región de la Cerdeña. Ello es absolutamente falso, pues desde hace dos meses, aproximadamente, no se ha efectuado ningún servicio por nuestra aviación que pudiera dar lugar a que sus colores fueran vistos en las proximidades de la frontera.

La divulgación de tal noticia es una de tantas insidias de la propaganda roja con el propósito insistentemente puesto de manifiesto de enturbiar las aguas internacionales o, por lo menos, de sostener la atención del Frente Popular Francés hacia el problema español.

Tribunales

Señalamiento para el 6. Recurso contencioso administrativo promovido por don Vicente García Moreno, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Roa.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias	2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses	3 % anual
En imposiciones a plazo de un año	3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista	1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1935	20.634.309'61
En 31 de Diciembre de 1937	26.125.701'78

Importante material de guerra para los rojos

El periódico «L'Echo de Orán» del 21 de julio último publica esta información:

«Un tráfico de los más intensos se efectúa a favor de la España roja desde hace algunos días en el puerto de Orán.

Ayer se pudo ver descargar del barco «Stanhall», amarrado al muelle del Señal, cañones, sistemas de agua, de procedencia soviética, destinados al aprovisionamiento de las tropas gubernamentales.

En número de 200, esas cajas eran remesas hasta Punta Blanca, para ser embarcadas en cargos de nacionalidad extranjera. Las operaciones duraron hasta la tarde.

Junto al «Stanhall» estaba el cargo «Macis», ambos con pabellón de la marina mercante británica, allí se hacía un nuevo tráfico en favor de los rojos de España.

Se podía ver perfectamente a los obreros de los muelles y a los hombres de la tripulación transbordando del «Macis» al «Stanhall» cajas que, según se nos aseguró contenían municiones y otras cajas que contenían lingotes de cobre y de bronce destinados a la fundición de cañones.

Estas operaciones de tránsito, que se efectuaron en un puerto neutro a la vista de todo el mundo, se dejaron de inquietar a los medios marítimos que saben muy bien que este material está destinado al puerto de Barcelona, S.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

AMISADOS FINOS, AGUARDIENTES, LICORES, VINOS RANCIOS, VERMOUTS. Calidades selectas y precios sin competencia

MARIANO DEL BARRIO
Fábrica Athóniga Municipal
Sucursal: Santander, 36

Gobierno Civil

Se pone en conocimiento de todos los refugiados de Madrid, residentes en esta provincia de Burgos, que la diputación provincial de aquella capital, autorizada por el ministerio del Interior, hará efectivo el impuesto de cédulas personales, a cuyo efecto recibirán la visita domiciliar de sus agentes para entrega de los oportunos padrones, que habrán de ser cubiertos en la forma acostumbrada.

Burgos 2 de agosto de 1938.—El agente recaudador, Manuel Blanco.
Oficina, Plaza de Vega, 15, 1.º

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Señor Alcalde de Lerma.
Don José María Bernádez.
Don Francisco Fournier.



DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

EL CASTELLANO

PLAZA DE TOROS DE BURGOS

Domingo 7 de Agosto - El acontecimiento taurino del año A LAS CINCO Y MEDIA



7 Novillos-Toros 7
de don Ignacio Encinas

Torerito de Málaga - Revertito de Sevilla y Luis Mata, el fenómeno de Zaragoza



La nueva empresa, en beneficio del público, regala el novillo Sobrero, que será estoqueado por un conocido novillero.

Sol, 3 pesetas — Sombra, 4

Ganadería de Burgos

Bueyes de trabajo

En aquellas comarcas de la provincia donde el ganado «serrano» no existe, sobre todo en la parte centro, en las mesetas, en la que el cultivo cerealista representa la mayor riqueza, vemos bueyes de extraordinaria masa y corpulencia para realizar las labores agrícolas. A estos animales se les llama por los campesinos «tudancos», y en efecto, varios de ellos pertenecen a la raza que tiene como asiento el Valle de Tudanca de la provincia de Santander; pero los ejemplares de mayor alzada proceden de la variedad que existe en la comarca de Campoo de aquella provincia y de la de Palencia, donde la mayor exuberancia de la vegetación y los pastos más ricos y abundantes, se traducen en un mayor desarrollo de estos animales.

Son de piel basta, gruesa y poco flexible; de capa corzo, tásugo o castaño más o menos claro; cabeza grande, de perfil marcadamente convexo y fuerte ornamento, especialmente en su inserción en la nuca; cuello corto y musculado con gran papada; dorso defectuoso, ensillado; muy marcada la unión de los lomos con la grupa; descendiendo ésta hacia atrás para dar nacimiento a la cola que tiene una inserción muy prominente, en forma de cayado; la espalda es más desarrollada que la grupa. Las extremidades son altas, potentes, con amplias articulaciones y grandes pezuñas.

Esta conformación, adecuadísima para la aptitud en que está especializada esta raza, se traduce en la gran potencia que tienen sus ejemplares y que motiva la predilección que por ella sienten los agricultores.

No pretendemos restar méritos a ésta ni a ninguna otra raza bovina de trabajo, al exponer sinceramente el concepto que nos merece, no aislada o particularmente cada una de ellas, sino, en general, el hecho de que un animal vacuno no tenga durante su vida otra finalidad que el trabajo como motor animado. No llegamos a encontrar justificación suficiente para este hecho, pensando que al mismo tiempo que realizan esta función pudieran rendir a su propietario otro beneficio, bien fuera en cría, carne o leche.

Se nos objetará, fundadamente, que a las razas de dos o más fines no puede exigírseles la especialización en trabajo que otras tienen y que, en consecuencia, muchas de las labores que se realizan con bueyes de trabajo no sería posible llevarlas a cabo con otros bovinos. Es ésta, en efecto, una razón que nosotros somos los primeros en reconocer y a la que debemos argüir que lejos de implicar esto una positiva ventaja, supone siempre para la ganadería y muchas veces para la economía rural un serio perjuicio.

En efecto; a fin de emplear a fondo estos animales de trabajo y obtener de ellos el rendimiento que por su especialización es posible alcanzar, han realizado duras labores, de roturación de terrenos de nuestra provincia, de ínfima calidad, que no sirven para otra cosa que permanecer incultos y ser aprovechados libremente por el ganado lanar; otras veces han sido los montes, vías pecuarias, pastizales y terrenos comunales los que han

servido para que estos animales mostrasen sus excelentes cualidades para tirar del arado y así es como al analizar las causas que han originado en nuestra provincia la decadencia de la riqueza forestal y pecuaria, vemos que no pequeña parte han tomado en ella estos bovinos.

Si, por el contrario, hubiesen sido empleados animales de dos fines para el laboreo de las tierras, como quiera que no están facultados para llevar a cabo trabajos de gran fuerza, muchos terrenos comunales estarían respetados, los dedicados a prados y plantas forrajeras serían más abundantes, por consiguiente, nuestra riqueza lanar primero y la ganadería en general después, tendrían actualmente una amplia base de subsistencia de la que carecen.

Por otro lado, para muchas labores agrícolas pudieran ser reemplazados en nuestra provincia, ventajosamente, los bueyes de trabajo por yeguas de tiro, puesto que además de obtenerse de ellas un rendimiento o de trabajo, podrían dar un producto por año con que contribuir a resolver el problema que la cría caballar tiene planteado en España.

La única razón que sobre este último punto aducen los campesinos, es la de que desprende del equivocado concepto que tiene de economía; en los bueyes ven un mínimum de riesgo para sus intereses, ya que en caso de accidente, la venta de la carne les compensa una buena parte de la inevitable pérdida, y de morir alguno de estos animales a consecuencia de enfermedades las «contratas» o sociedades locales de seguros, que en todos los pueblos hay, les abona la mayor parte de su valor.

Esto es cierto, pero, aparte de que para el ganado caballar pudieran generalizarse también estas sociedades, que de hecho existen en varios pueblos, deberían darse cuenta de que la economía que los bueyes obtienen sobre las yeguas es nula, puesto que así como éstas tienen normalmente una vida relativamente larga, las parejas de bueyes precisan ser renovadas cada tres o cuatro años, empleando en esta sustitución de 400 a 700 pesetas, que con aquéllas no tendrían necesidad de emplear sino de tarde en tarde.

Si alguna vez dudásemos de la certeza de nuestro criterio sobre este punto, nos volvería a la realidad el ejemplo que las naciones agrícolas y ganaderas más adelantadas nos dan, en las que cada día tienen menor aplicación los bueyes de labor; y yeguas de vientre o vacunos de otras aptitudes, se emplean cada vez más para el laboreo de los campos e incluso sementales selectos de las razas más escogidas se unen para tirar del arado o de los carros.

Respondiendo a este criterio, ya que en nuestra mano no está restringir la producción o el empleo de vacuno de labor, hacemos lo único que nos es posible; no fomentarlo, a cuyo fin, desde que actuamos oficialmente en esta provincia, no hemos dado cabida en ningún concurso, provincial o local, a los animales de esta especialización.

ALFREDO DELGADO Veterinario.

Compañía de Aguas de Burgos

Aviso al vecindario

Por la población ha circulado el rumor, con insidioso propósito alarmista, referente al estado de pureza de las aguas que abastece la población. Sin perjuicio del debido esclarecimiento de la falsa noticia, que instamos ante la autoridad competente, nos importa hacer público.

Que las aguas con que esta Compañía de Aguas de Burgos abastece a la casi totalidad del vecindario, están en perfectas condiciones de potabilidad.

Que diariamente son depuradas y analizadas antes de ser distribuidas al vecindario, servicio que funciona con toda regularidad y eficiencia.

Que el público puede comprobarlo mediante la lectura del parte diario que en cuatros bien visible coloca esta Compañía en la fachada de su edificio, Plaza de Alonso Martínez 3.

Y por último, que el vecindario debe, en cuanto con el agua de esta Compañía se relaciona, tener la más absoluta confianza y tranquilidad, ya que cualquier sospecha de anomalía sería advertida y corregida en el acto por nuestro servicio técnico de depuración.

Si en pleno y extraordinario estiaje, con una población de más de lo doble de la normal, esta Compañía puede prestar un servicio perfecto en calidad y cantidad (en tanto la mayoría de poblaciones se ven obligadas a restricciones), ello debe de ser motivo de satisfacción para todos, ya que es un estimado beneficio para la población, y deben ser despreciadas las noticias calumniosas que se propagan con fines mezquinos.

Junta Provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional de Burgos

La Junta Central de Protección a los Huérfanos, hace extensivo el derecho al percibo de la Protección, a todos los huérfanos del Magisterio Nacional, Inspección de 1.ª Enseñanza y Profesores de Escuela Normal, que lo solicitan reglamentariamente, cualquiera que sea la ideología religiosa y patriótica de sus padres, transmisores del derecho y circunstancias en que hubiesen fallecido o desaparecido.

Los expedientes que deberán ser incoados por sus padres o encargados, y dirigidos a esta Junta Provincial, comprenderán los siguientes documentos por duplicados:

- 1.ª Instancia al Ilmo. Sr. Presidente de la Junta Central (Vitoria).
- 2.ª Partida de nacimiento del causante del Registro Civil y Bautismo.
- 3.ª Partida de matrimonio del causante del Registro Civil y Eclesiástico.
- 4.ª Partida de defunción del causante ídem ídem, y cuando esto no fuera posible, una declaración jurada de la presunta desaparición.
- 5.ª Partidas de nacimiento de los huérfanos del Registro Civil y Bautismo, cuando las hembras fuesen menores de 23 años y los varones menores de 20.
- 6.ª Certificación de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, en la que conste el tiempo que el causante estuvo contribuyendo con el descuento del 1 por 100 para la Protección, y causas que motivaron el cese.

Los documentos originales estarán debidamente reintegrados, las copias no necesitan reintegro.

Los jubilados y excedentes, así como los funcionarios propietarios, pertenecientes a la Protección, que por otra causa cesen temporalmente en el ejercicio de su cargo y por tanto en el percibo de haberes, deberán ingresar en la respectiva Junta Provincial, por mensualidades anticipadas, la cantidad equivalente al descuento del último sueldo que disfrutaron, si desean continuar perteneciendo a la misma.

Burgos 4 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—La Junta.

Los que mueren por Dios y por la Patria

Un nuevo mártir por Dios y por la Patria, hay que añadir en el registro de esta Santa Cruzada. El Teniente Serna ha dado su sangre generosa por Dios y por España.

Herido el 24 de junio entre esas sierras plomizas que tantos cuadros de horrores guardan, ha soportado con verdadera resignación Cristiana, con aquella jovialidad y sencillez castellana en él tan característica, los sufrimientos de una bala traidora que junto a su corazón noble fué minando su existencia.

Tus hermanos y cuantos te trataron, conocieron tu ideal noble e hidalgo por la Causa Santa que siempre defendiste cara al enemigo.

No te olvidamos. Ante mi vista tenga la revista «Semanario» y en ella un noticiario de tus hazañas titulado «En uno de los días del mes de diciembre», en el que con mano maestra pinta su plan de ataque, puesta la mira siempre en la Virgen del Carmen, forjando con las cuentas del Rosario, rezado a altas horas de la noche en compañía de tu Capitán, su realización y logrando después de alcanzar el objetivo, por su intercesión bendita según confesabas, que no hubiera baja alguna en tus filas.

¡Por el arco de triunfo de España desfilan las huestes guerreras de Dios! Tu hermano que reza por ti, Antonio.

DESEO ALQUILAR

piso con o sin muebles o bien cuatros habitaciones con derecho a cocina. En Burgos o alrededores, con facilidad de comunicación.

Dirigirse a R. esta Administración.

Colonias escolares

Ha llegado a Suances (Santander), con toda felicidad, la Colonia Escolar de vacaciones número 2, organizada y sostenida por la Junta de Protección de Menores.

Las ciento veinticinco niñas que la constituyen, quedaron instaladas en confortable pabellón, y permanecerán cuarenta y cinco días en la hermosa playa, bajo la dirección de competentes maestras encargadas de cumplir el plan médico pedagógico trazado por la Junta.

También los niños que forman la Colonia Escolar número 1, están instalados en pabellón independiente, se encuentran sin novedad, alcanzando progresos en todos los órdenes de la vida.

CRISTALERÍAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS Y CAFÉS

Vicente P. Canales y Bonifaz, 4. BURGOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.

Horas, de 10 a 4

Gobierno Nacional

LA COMISION ASESORA DE CATEDRÁTICOS DE INSTITUTO.

Vitoria.—Se ha celebrado en esta capital la última reunión de la Comisión asesora de catedráticos del Instituto para la reforma del bachillerato. Ha asistido a ella el ministro de Educación Nacional que ha recibido las conclusiones del trabajo realizado en reuniones anteriores.

El ministro ha manifestado a la Prensa, lo altamente satisfecho que estaba de la lealísima cooperación que los profesores han prestado a sus propósitos reformadores, habiendo procedido con un profundo sentido de disciplina y abnegadamente ofrecido todo género de facilidades para una reforma que aumenta su tarea sin ninguna compensación.

El ministro ha declarado que esta patriótica actitud de quienes han de practicar en lo futuro la reforma, le llena de satisfacción y es que la nueva organización nace bajo mejores auspicios. Esta actitud del profesorado de Institutos viene a coronar dignamente la etapa de sacrificios callada que durante estos dos años han venido realizando.

Servicio Propaganda

Los libros y folletos editados recientemente por PRENSA NACIONAL se encuentran a la venta en el puesto establecido en la Plaza Mayor.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 5 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial de Propaganda.

Algo de Toros

La Empresa que tiene a cargo la novillada del domingo, en su deseo de agradar al público ha acordado aumentar el espectáculo con la lidia del novillo sobrero siendo por tanto siete los que se correrán y estando la muerte del último a cargo de un novillero que en la actualidad se encuentra en esta y que según nos dicen, está muy bien en el arte.

Con esto y con que el día pontífice despejado, tendremos una buena tarde de toros.

NOAIN EN BURGOS.

Anoche llegó a esta el conocido matador de toros Jaime Noain que salió esta tarde para Coruña, donde toreará el domingo con Pepe Bienvenida y Curro Caro. Van con él desde Burgos Mariano Carrato, su peón de confianza y el picador Barrera.

Según nos ha manifestado, al día de la Virgen (15 de agosto) torreará en San Sebastián con Ortega y El Estudiante.

Los días 21 y 24 en Bilbao, 25 y 28 en Santander, 11 y 18 de septiembre en Francia y además las tres de la feria del Pilar en Zaragoza, sin contar con alguna otra que tiene en cartera.

EL DOMINGO 14, EN BURGOS.

Se está organizando por la Cruz Roja Burgalesa un magno acontecimiento taurino que tendrá lugar, al parecer, el domingo 14, habiendo salido esta tarde la Comisión organizadora de la gran corrida para Salamanca con el fin de elegir los seis mejores ejemplares de la mejor vacada.

Se están dando los últimos toques y que en cuanto podamos ser más explícitos daremos más detalles para conocimiento de los aficionados.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 6 de agosto:

Serie y número del vagón X 3019, expedición 3248, procedencia Archaleta, mercancía hierro, consignatario Usón.

12516, 2689, Ribaforada, alfalfa, A. Pérez.

M 1168, 9141, Guadalupe, aceite, B. García.

Burgos 5 agosto 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe Estación, V. Hernández.

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. — JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo** HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRIL — ENCUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — HERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 — BURGOS

Teatrovenida

«LA EMPERADORA», sainete en tres actos y en prosa, original de don Pilar Millán Astray.

Lo de los tres actos, ¡ay! es verdad. Lo de sainete... Condiciones indispensables a este delicioso género dramático son la brevedad y la sencillez. Una acción corta, recíflina y diáfana, que supone, como es lógico, un argumento libre de incidentes innecesarios y de complicaciones vanas. Todo lo contrario, pues, de lo que don Pilar Millán Astray ha creído oportuno que sea «La emperadora». Estaba la distinguida escritora en su derecho imaginando una trama tan folletinesca y tan confusa. Lo estaba también encomendando su desarrollo a una multitud de personajes, extraídos de su propia fantasía más que de la pura y simple realidad. De igual modo lo estaba al poner en sus actitudes o en sus labios los indetectibles tópicos sentimentales y casizos que ya nutrieron innumerables veces la producción teatral de una época, al parecer aun no desaparecida. Lo único que no podía—que no debía—hacer era llamar a eso «sainete». No basta que un tipo diga «es vetusto», «qué duda cabe» o «calla cuidaos» para reconocerle carácter saínetesco o popular, ni el denominar «torrao» a la cabeza constituye un halazgo tan feliz que satisfaga por sí solo los imperativos de aquella modalidad escénica.

A falta de mejores condiciones, reune «La emperadora» una sensibilidad melodramática de rancio gusto y un afán imperturbable de no salir de los caminos trillados. Solamente una satisfacción nos deja el procedimiento: la de volver a encontrarnos con los viejos amigos de siempre, en cuyo trato, al menos, es seguro que no vamos a tropezar con ninguna desagradable sorpresa. El viaje enamorado y la niña que, sin amarle, le acepta por salvar la economía familiar. El galán joven, bueno y trabajador, que la quiere y es correspondido. El padre desgraciado y en ruina, que también tiene sus secretos amorosos. Los hijos vagos, desvergonzados y tontos. El ama de llaves fea y sin gracia, que para mayor dolor nuestro, se empeña en hacernos creer que la tiene. Y esa eterna mujer—en este caso la protagonista—ya entrada en años y de buen ver, que allá en sus mocedades... Por sabido se calla que la mezcla de tales elementos no descubre tampoco ansia alguna de vanidosa innovación. El viejo renuncia, al cabo, a la niña, pero no a casarse, y lo hace con la jamaña de marras; la niña se casa—¡claro!—con su galán; el padre, a su vez, cod la criada. Y es posible que se nos escape algún otro matrimonio, porque la memoria tiene, así mismo, sus infidelidades... Luego dicen que el vivir es amargo y que en el mundo no ocurren cosas de importancia...

Sin perjuicio de reconocer la buena voluntad de don Pilar Millán Astray, es preciso confesar que el indudable éxito de su presunto sainete y el agrado con que fué seguida en todo instante su representación se debieron anoche, más que a la buena calidad de sus méritos, a las excelencias de una interpretación maravillosa. Carmen Díaz, prestando autoridad y prestigio a una figura de por sí opaca e indefinida; María Paz Molinero y Rafaela Satorres, poniendo al servicio de los suyos respectivos, no de mucha más consistencia, el valor positivo de su arte; las señoras y señores Montijano, Ponte, Riños, Garayalde y Romero, así como los señores Alburquerque, Roa, Perchicot, Díaz, Babilo, Merino, Montijano, Escamilla y Píera lograron dar apariencias de vida, y ya es proeza, a una cosa desastada e inerte.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

Juventud Masculina de Acción Católica

UNION DIOCESANA

El próximo domingo, día 7, se celebrará el día de retiro mensual en el lugar de costumbre, (Casa de Venerables).

Dará principio a las ocho y media en punto de la mañana y se ruega la asistencia a todos los jóvenes de A. C. que se hallen en Burgos.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Guía Profesional

F. URRACA

OCULISTA del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

G. Bañuelos

OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 5 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1806

CLINICA DENTAL

BUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1856 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente el día de hoy contiene las siguientes:

MINISTERIO DEL INTERIOR.

Orden creando la Inspección general de la vigilancia en el cumplimiento de las disposiciones dictadas por el Gobierno...

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por don Francisco Javier Plaza y Sáenz de Guzmán...

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Saludos: Se resuelve que el personal del ejército deberá emplear, cuando se halle descubierta, el saludo nacional.

Medalla militar. Se concede la Medalla militar colectiva a las fuerzas que operaron en los valles del Cinca y Cinqueta...

Orden de San Hermenegildo. Se concede la cruz pensionada con 600 pesetas anuales, entre otros al: Capitán en activo don Ricardo Fernández Guinea...

Premios de efectividad. Se conceden 1.100 pesetas al capitán don César Mantilla Lantrec, del Servicio de Estado Mayor...

Subsecretaria del Ejercito. Se asimila al sargento Maestro de banda don José Rodríguez Camacho...

Destinos. Teniente provisional don Miguel Fernández Zurcalday, del Ejército del Norte...

Auxilio a Poblaciones Liberadas. Se pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo...

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 1'60 a 3'00 pias. kilo. Sardinas, de 0'80 a 1'40. Merluza, de 2'60 a 5'00. Pescadilla, de 2'20 a 4'00. Platusas, de 2'00 a 3'50. Bonito, de 3'00 a 3'50. Congrio, de 2'40 a 4'00. Salmonetes, de 5'00 a 6'00. Rapé, de 2'80 a 3'50. Lengüados, de 6'00 a 7'00. Langosta, de 10'00 a 12'00. Mero, de 4'00 a 6'00. Almejas, a 3'50. Agujas, a 1'40. Lubinas, a 5'00.

Frutas y hortalizas

- Melocotón grande extra, kilo, 2'40. Melocotón 2.º, 2'10. Pávias o brinones, 1'80. Ciruela grande extra, 1'55. Ciruela pequeña, 1'25. Limón, uno, 0'35. Pera grande de agua, kilo, 1'55. Pera donquingo, 1'55. Pera de limón extra, 2'40. Ajos pequeños, ramo de 30 cabezas, 1'50. Ajos grandes, ramos de 60 cabezas, 2'40. Calabacín pequeño, 0'15. Calabacín mediano, uno, 0'20. Calabacín grande, uno, 0'25. Cebollas, una, 0'10 y 0'15. Judías verdes, kilo, 0'85. Patata blanca, 0'50. Patata encornada, 0'55. Pimientos grandes, uno, 0'15. Pimientos pequeños, 0'10. Pepinos, docena, 3'00. Tomates de Tudela y Calahorra, kilo, 0'60. Uva temprana, 1'80. Manzanas grandes, 2'00. Manzanas pequeñas, 1'50.

NOTA.—Todo comprador que observe alteración en los precios máximos y calidades, deberá comunicarlo seguidamente a la Junta Provincial de Abastos...



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1894 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1 Subdirectores en Burgos y Provincia. Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO Oficinas: General Mola, nº 17, 1º Teléfono, 1570

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Riego de exportar CAJA DE AHORROS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo Carretera de Madrid, 1 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al crédito

Información general

Pinares de la zona roja incendiados

Segovia.—Desde hace días, puede verse desde esta ciudad que un gran incendio extingue los hermosos pinares del Sur de Balsain...

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación, regirán desde el lunes 1 hasta el 7 de agosto...

Traslado de heridos. París.—Según comunican de Cataluña en el día de ayer hubo un gran movimiento de ambulancias sanitarias dedicadas al traslado de heridos...

Se reúne el Comité de Barcelona. Berán.—La Agencia D. N. recibe noticias de Barcelona dejen que ayer ha tenido lugar una reunión del Consejo de ministros...

Contrabandistas detenidos. París.—Por una vez la Policía francesa se ha decidido a detener a un español rojo de los muchos que se dedican al mismo tráfico en Francia...

Una pregunta. París.—«Acción Francesa» pregunta cual era el cargamento del barco «Iltia», mandado por el capitán Illotat...

La respuesta de Praga. Berlín.—La respuesta de Praga a la protesta alemana es duramente combatida por los periódicos que califican de falsas las declaraciones oficiales...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Ola de calor

Perpiñán.—Una ola de calor se extiende sobre toda España, haciéndose notar mucho más en la zona de operaciones.

En Barcelona, la temperatura ha llegado a 40 grados a la sombra. En Valencia han sido suspendidos todos los trabajos industriales desde las 10 de la mañana hasta las 5 de la tarde.

En los hospitales hay gran número de heridos y el personal para atenderlos es tan insuficiente, que el Gobierno se ha apresurado a abrir un concurso para 250 nuevas enfermeras.

Se reúne el Comité de Barcelona

Berán.—La Agencia D. N. recibe noticias de Barcelona dejen que ayer ha tenido lugar una reunión del Consejo de ministros, deliberándose acerca de la situación militar en Cataluña...

Contrabandistas detenidos. París.—Por una vez la Policía francesa se ha decidido a detener a un español rojo de los muchos que se dedican al mismo tráfico en Francia...

Una pregunta. París.—«Acción Francesa» pregunta cual era el cargamento del barco «Iltia», mandado por el capitán Illotat...

La respuesta de Praga. Berlín.—La respuesta de Praga a la protesta alemana es duramente combatida por los periódicos que califican de falsas las declaraciones oficiales...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Convoy de heridos. Cerbere.—En el último convoy de heridos militares que ha entrado en Francia procedente de Cataluña figuraban 71 franceses...

El comandante del «José Luis Díez». París.—«L'Action Française» publica el siguiente suelto: «El comandante del destructor rojo «José Luis Díez», que permanecía en el puerto del Havre...

Diputación provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 3

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores J. Bravo, Rodríguez, Eguagaray y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

En vista de un oficio del excelentísimo señor Gobernador civil interesando se designe un diputado para formar parte como vocal de la Junta de defensa pasiva contra bombardeos...

Conceder la subvención de 750 pesetas a cada una de las Instituciones benéficas. Patronato Asilo Hospital del Valle de Mena y Asociación Mirandesa de Caridad.

Reclutar al demente Daniel Barredo, de Valle de Tobalina.

Reclutar al demente Daniel Barredo, de Valle de Tobalina.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Martiniano Picado Pascual.

Vida local

Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: dos de cincuenta pesetas cada una, una al dueño de una casa por ejecutar en la misma más obras de las que tiene autorizadas por la Alcaldía...

Según nuestras noticias en plazo breve será abierto al público un gran almacén de hierros, para cubrir todas las necesidades de obras e industrias...

Una nueva necesidad comercial cubierta en Burgos

Según nuestras noticias en plazo breve será abierto al público un gran almacén de hierros, para cubrir todas las necesidades de obras e industrias...

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.

Día 6, sábado. La Transfiguración de N. S. Jesucristo. Rito doble de 2.ª clase; color blanco. Misa de esta festividad; oración 2.ª (en las misas privadas) de los Ss. Mm. Sixto, II, Pape, Feliciano y Agapito.

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde.

SAN LORENZO EL REAL.—Novena al Titular de la parroquia. Todas las tardes, a las siete y media, se rezará el Santo Rosario, se hará el ejercicio de la novena y terminará con gozos cantados...

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las ocho, rosario, estación al Santísimo y novena con los coros.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—José Aramburu Martínez María Martínez Muñoz, María García González, Juan Adrados Calvo, Pedro Illanueva Barriuso.

Felisa García Mayor, de Caloca (Santander), 3 años, Alvar Fániz 4.

Defunciones.—Adoración Sedano Villalón, de Barrio de Villatoro, 10 días, Barrio de Villatoro.

Esmeraldo Sáiz Vegas, de Cernegüla, 37 años, Hospital de San Juan.

Urbano Palacios Playaro, de Lastras de la Torre, 5 años, Casa de Caridad.

Filomena Hernández Cubillo, de Salguero de Juarros, 39 años, Hospital Provincial.

José Gallo Hernández, de Sedano, 17 meses, Santa Clara 53.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Cuadernos y Cámaras «Fi restomas», marca de primera categoría. Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios. Burgos.

Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Vitrina, tamaño 2'35 X un metro se vende. Pisos 8. Fabrica de Guantes.

Mesa despacho, gran capacidad, buen uso, vendosa. Almirante Bonifaz 13, 2.º derecha.

Ofertas y colocaciones. Chico de 15 a 17, con buenas referencias. Solicita: Arco Iris Luis Calvo 18.

Se necesita sirvienta para casa de comidas, inútil presentarse sin buenas referencias. B. Garilleto, San Pablo 10, Burgos.

Varios. Lecciones de francés. Profesora diplomada Universidad de París. Diríjase a esta Administración, P. L.

Se ofrece señora de 63 años de edad para servir en casa de sacerdote o matrimonio de poca familia, sabiendo su obligación. Informes: Gorgonio Manrique Castrojeriz.

Se necesita profesor o profesora, sabiendo inglés y francés. Calera, 27. Colegio, horas de 8 a 6.

Medio oficial y aprendizaje de sastrero se necesitan en Camino de la Plata. «Casa Tudanca».

Se necesita sirvienta formal. Informes: Santa Clara números 22 y 24, 2.º, derecha.

Clases especiales, latín quinto y sexto año de bachillerato. Puebla 46, 3.º derecha.

«omada» cura úlceras, quemaduras, excomas, herpes y amolaciones, emorroides y grietas.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Arriendos y hospedajes. Caballero con destino en Burgos, desea pensión confortable. Escribir con detalles a esta Administración núm 41.

Clases especiales, latín quinto y sexto año de bachillerato. Puebla 46, 3.º derecha.

«omada» cura úlceras, quemaduras, excomas, herpes y amolaciones, emorroides y grietas.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Arriendos y hospedajes. Caballero con destino en Burgos, desea pensión confortable. Escribir con detalles a esta Administración núm 41.

Necesito dos habitaciones céntricas, con o sin muebles, derecho cocina. Inmejorables referencias. Razón: Perfumería Camarero, Almirante Bonifaz 15.

Los mercados

VILLADIEGO 25 de julio de 1930

Cereales. Trigo la fanega a 85 reales. Centeno a 74. Yeros, a 116. Tijos, a 96.

Algarrobas, a 112. Guisantes, a 124. Garbanzos, celemin, a 40. Lentejas, celemin, a 20. Patatas nuevas, a 0'55 kilo.

Ganado. Corderos macacos, de 35 a 45. Lechazos, a 8'50 pias. kilo. Cerdos al destete, de 50 a 80 pesetas uno.

«Alemania termina el periódico... de ahora en adelante, hará oír a esas violaciones de la frontera una defensa legítima; está avisada Praga. Esta advertencia es dada por todos los periódicos alemanes en términos muy enérgicos. En lo porvenir... declara Voelkscher Beobachter—el paso de aviones checos sobre territorio alemán exigirá verdadero valor».—Steinert.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS Corcejaes para Falanga y Militar - Fustes y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falanga; Jefes Nacionales, Provinciales y Locales LA CASA MAS SURTIDA